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Mobilarbeit oder auch Homeoffice in der Verwaltung des Kreises;
Ihre Anfrage vom 28.02.2021

Sehr geehrte Damen und Herren,

mit der vorstehenden Anfrage haben Sie einen Fragenkatalog zum Thema Mobilarbeit bzw.
Homeoffice bei der Kreisverwaltung Kleve eingereicht.

Ihre Fragen mdéchte ich wie folgt beantworten:

Fragen 1, 2 und 3: Wie viele Antrdge auf Mobilarbeit‘Homeoffice sind in den letzten 12
Monaten gestellt worden? Wie viele dieser Antrdge wurden abgelehnt und wie vielen
wurde zugestimmt? Wie viele Personen der Kreisverwaltung befinden sich derzeit in der
Mobilarbeit/Homeoffice?

Bei der Kreisverwaltung Kleve ist im Zuge der Verbreitung des Coronavirus SARS-CoV-2 zum
Schutz der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie zur Begrenzung der weiteren Ausbreitung ein
zeitlich befristetes Angebot von Homeoffice geschaffen worden. Dabei wurde ein Antragsver-
fahren gewahlt, bei welchem im engen Austausch zwischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
sowie Fuhrungskraften die Méglichkeit der Umsetzung von Homeoffice auf der konkreten Stelle
eruiert worden ist. AnschlieBend sind die Antrage Uber die Fuhrungskréafte gestellt worden. Die-
se gestellten Antrage sind allesamt bewilligt worden. Zum Stand 01.03.2021 wird auf diese
Weise insgesamt 230 Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern die Durchfihrung von Homeoffice er-
moglicht. ’

Frage 4. Aus welchen Fachabteilungen kommen diese Personen?

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die Homeoffice durchfiihren, sind auf alle Fachbereiche
der Kreisverwaltung Kleve verteilt. Die konkrete Aufteilung ist der nachfolgenden Grafik zu ent-
nehmen. Die meisten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter entstammen den Fachbereichen Jugend,
Soziales und Jobcenter (56), Zentrale Verwaltung (52) sowie Technik (52).

Lieferanschrift Sprechzeiten Sparkasse Rhein-Maas Sparkasse Krefeld Postbank Kdin

Kreisverwaltung Kleve  montags bis donnerstags IBAN: DEO4 3245 0000 0005 0016 98  IBAN: DE51 3205 0000 0323 1121 44  IBAN: DE32 3701 0050 0027 9175 01
Nassauerallee 15-23 von 09:00 bis 16:00 Uhr BIC: WELADED1KLE BIC: SPKRDE33 BIC: PBNKDEFF

47533 Kleve freitags von 09:00 bis 12:00 Uhr

http:/lwww.kreis-kleve.de » e-mail: info@kreis-kleve.de e Vermittiung: 02821 85-0
Offentiiche Verkehrsmittel: NIAG-Bus-Linie 49 (City-Bus) bis Haltestelle Postamt, NIAG-Bus-Linie 54 oder RVN-Bus-Linie 70 bis Haltestelle Nassauerallee



-2-

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Homeoffice nach Fachbereichen
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Frage 5. Bei wie vielen Arbeitspldtzen ist MobilarbeittHomeoffice derzeit nicht méglich,
unterteilt nach Fachabteilungen?

» Fachbereich 1 - Zentrale Verwaltung
= Fachbereich 2 - Finanzen

= Fachbereich 3 - Offentliche Sicherheit
und Ordnung

= Fachbereich 4 - Jugend, Soziales und
Jobcenter

= Fachbereich 5 - Gesundheit

Fachbereich 6 - Technik

» Fachbereich 7 - Rettungsdienst und
Bevdlkerungsschutz

= Direktion Zentrale Aufgaben der - . 38
Kreispolizeibehérde Kleve -

Grundsatzlich kénnen alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter das Angebot von Homeoffice wahr-
nehmen. Fur Auszubildende, Anwéarterinnen und Anwérter sowie Praktikantinnen und Praktikan-
ten ergibt Homeoffice keinen Sinn, da Anleitungs- und Betreuungsbedarf besteht. In einigen
Aufgabenbereichen lasst zudem die Art der Aufgaben eine Erledigung im Homeoffice nicht zu —
beispielsweise fiur die 218 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Rettungsdienst sowie die 25 Mit-
arbeiterinnen und Mitarbeiter der Leitstelle, auRerdem fiir Schalterarbeiten in der StraRenver-
kehrs- und Auslénderbehdérde, fir Reinigungskrafte sowie fir einige Personen im technischen
Bereich wie beispielsweise Hausmeisterinnen und Hausmeister. Alles in allem betrifft dies etwa
430 Arbeitsplatze, welche vor allem in den Fachbereichen Rettungsdienst und Bevélkerungs-
schutz (etwa 245 Arbeitsplatze), Zentrale Verwaltung (etwa 115 Arbeitsplatze) sowie Offentliche
Sicherheit und Ordnung (etwa 60 Arbeitsplatze) angesiedelt sind.

6. Wie viele Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen haben ein Einzelbiiro oder sitzen mit mehr als
einer Person in einem Raum zusammen?

Bei der Beantwortung der Frage wurden die herkémmlichen Buroarbeitsplatze der Verwaltung
betrachtet. Die Rettungswachen des Rettungsdienstes des Kreises Kleve sowie die Schulsekre-
tariate und die Hausmeisterbiiros in den kreiseigenen Schulen wurden nicht betrachtet.

Bei der Kreisverwaltung Kleve stehen 405 Burordume zur Verfigung. Die nachstehende Auf-
stellung beinhaltet auch die Anzahl der Auszubildenden und des Landespersonals im Schulamt
des Kreises Kleve, nicht jedoch Reinigungskrafte.
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e 225 Einzelburos fur 225 Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen
e 111 Doppelburos fur 222 Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen
e 36 Buros mit mehr als zwei Arbeitsplatzen:

o 24 Buros mit drei Arbeitsplatzen flr 72 Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen
6 Blros mit vier Arbeitsplatzen fur 24 Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen
1 BUro mit funf Arbeitsplatzen
2 Blros mit sechs Arbeitsplatzen fur 12 Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen
Leitstelle mit 5 Notrufabfrageplatzen in Schichtarbeit
Zulassungsstelle Kleve mit 7 Arbeitsplatzen im Schichtdienst
Zulassungsstelle Geldern mit 5 Arbeitsplédtzen im Schichtdienst
e 33 Buros mit Auszubildendenarbeitsplatz:

o 10 Buros mit einem Mitarbeiter/einer Mitarbeiterin und einem/einer Auszubilden-
den
17 Buros mit zwei Mitarbeitern und einem/einer Auszubildenden
3 Einzelblros fir Auszubildende
2 Buros mit drei Mitarbeitern und einem/einer Auszubildenden
1 Biro mit drei Mitarbeitern und zwei Auszubildenden
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7. Wie viele Mitarbeiter/Mitarbeiterinnen teilen sich ein Biiro im sogenannten Wechsel-
modell, ein Tag MobilarbeittHomeoffice und der ndchste Tag im Biiro?

Die Durchfihrung von Homeoffice erfolgt méglichst flexibel und individuell unter Berlicksichti-
gung der zu erledigenden Aufgaben sowie vorhandenen Birokapazitdten und Burokonstellatio-
nen, sodass in der Praxis verschiedene Modelle umgesetzt werden. Hierzu gehéren neben dem
taglichen Wechselmodell auch weitere Ausgestaltungsmaglichkeiten wie die wéchentliche Fest-
legung von Tagen in Absprache sowie ein halbwdchentliches Wechselmodell. Um dabei zu ge-
wahrleisten, dass zur Begrenzung der weiteren Ausbreitung des Coronavirus SARS-CoV-2
Mehrpersonenbiiros im Regelfall nur von einer Person gleichzeitig belegt sind, besteht ebenfalls
die Option des Desk-Sharings. Hinsichtlich der konkreten Zusammensetzung der Burokapazita-
ten wird auf die Frage 6 verwiesen. '

- 8. In welchen Fachabteilungen ist Mobilarbeit/Homeoffice derzeit nicht méglich?

Siehe Ausfuhrungen unter der Frage 5.

9. Gibt es Pldne fiir die Zukunft um mehr Homeoffice-Arbeitsplatze einzurichten oder re-
gelmdBiges mobiles Arbeiten zu etablieren?

Das aktuelle, zeitlich befristete Homeoffice-Angebot wird zum Anlass genommen, um Chancen
und Risiken von Homeoffice im Echtbetrieb zu erproben, die bisherige Umsetzung zu evaluie-
ren und auf diese Weise wertvolle Erkenntnisse fur eine dauerhafte Umsetzung von Homeoffice
zu gewinnen. Infolgedessen wird im Anschluss an dieses zeitlich befristete Angebot eine dau-
erhafte Umsetzung von Homeoffice inklusive Desk-Sharing bei der Kreisverwaltung Kleve an-
gestrebt.
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Die Ubrigen Fraktionen sowie die Gruppe der AfD im Kreistag Kleve und das fraktionslose
Kreistagsmitglied erhalten eine Ausfertigung dieses Schreibens zur Kenntnis.

Mit freundlichen GriRen
gez.
GorilRen



